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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2009 

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 

1 

1 

Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑ 
 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α A 
 
Για τις παρακάτω προτάσεις Α.1 έως και Α.5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό 
της πρότασης και δίπλα σε κάθε αριθµό το γράµµα που αντιστοιχεί στο σωστό 
συµπλήρωµά της. 
 
Α.1. Ένα κύκλωµα διασύνδεσης ή προσαρµογής (interface) µπορεί: 
 

α. να χρησιµοποιηθεί µεταξύ δύο ενισχυτών για να σταθεροποιήσει την τάση. 
β. να µετατρέψει αναλογικό σήµα σε ψηφιακό. 
γ. να χρησιµοποιηθεί έτσι ώστε να συνδεθούν ανόµοιες πηγές µεταξύ τους. 
δ. να µετατρέψει αριθµούς από ένα σύστηµα αρίθµησης σε άλλο. 

Μονάδες 5 
 
Α.2. Το φίλτρο σε ένα τροφοδοτικό  
 

α. ∆ιατηρεί την dc τάση σταθερή, ανεξάρτητα από την αντίσταση της 
τροφοδοτούµενης βαθµίδας. 

β. εξοµαλύνει τις κυµατώσεις της ανορθωµένης τάσης.  
γ. καταργεί τις αρνητικές ηµιπεριόδους της ac τάσης.  
δ. ανυψώνει ή υποβιβάζει την ac τάση, ανάλογα µε την τιµή της dc τάσης που 

θέλουµε. 
Μονάδες 5 

 
Α.3. Σύµφωνα µε το θεώρηµα de Morgan : ...=⋅ yx  
 

α. yx +  
β. yx +  
γ. yx ⋅  
δ. yx +   

Μονάδες 5 
 
Α.4. Σε ένα τρανζίστορ npn που λειτουργεί στην ενεργό περιοχή, το ρεύµα του 

εκποµπού είναι ΙΕ=20mA και το ρεύµα της βάσης ΙΒ=200µΑ . Ο συντελεστής 
ενίσχυσης β του τρανζίστορ είναι :  

 

α. 100 
β. 99 
γ. 10 
δ. 9,9 

Μονάδες 5 
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Α.5.   Ένα αδιαφανές κουτί µπορεί να περιέχει ωµική αντίσταση R ή πυκνωτή C ή 
πηνίο L ή συνδιασµό αυτών ανά δύο σε σειρά. Όταν το κουτί συνδεθεί σε πηγή 
συνεχούς τάσης δεν διαρρέεται από ρεύµα. Όταν συνδεθεί σε πηγή 
εναλλασσόµενης τάσης της µορφής v= V0 ηµωt τότε στο κουτί αναπτύσσεται 
πραγµατική ισχύς P. Τι περιέχει το κουτί; 

 

α. µόνο πυκντωτή C. 
β. µόνο ωµική αντίσταση R. 
γ. πηνίο L και ωµική αντίσταση R. 
δ. πυκνωτή C και ωµική αντίσταση R. 

Μονάδες 5 
 

Α.6. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα που αντιστοιχεί σε καθεµιά από τις 
παρακάτω προτάσεις και να σηµειώσετε δίπλα Σ, αν είναι σωστή, ή Λ, αν είναι 
λανθασµένη. 

 

α. Η φωτοδίοδος µπορεί να παράγει φως συγκεκριµένου χρώµατος 
Μονάδες 2 

β. Σε ένα πραγµατικό ενισχυτή, η απολαβή στην ανώτερη πλευρική 
συχνότητα διέλευσης είναι 2 φορές µεγαλύτερη της µέγιστης τιµής της 
απολαβής 

Μονάδες 2 
γ. Μια πύλη NOT µπορεί να έχει µία µόνο είσοδο και µια µόνο έξοδο  

Μονάδες 2 
δ. Ο αριθµός (110111)2 του δυαδικού συστήµατος, αντιστοιχεί στον αριθµό 

(55)8 του οκταδικού 
Μονάδες 2 

ε. Σε ηµιαγωγό τύπου p, τα άτοµα της πρόσµιξης µετατρέπονται σε αρνητικά 
ιόντα. 

Μονάδες 2 
 
A.7. Σε  ένα  κύκλωµα  R-L-C  σε  σειρά ,  η εξίσωση  της  τάσης στα άκρα του 

είναι  v = 40 ηµ100t και η εξίσωση της έντασης του ρεύµατος είναι i = 
2ηµ(100t -

4
π ). ∆ιατηρώντας σταθερό το πλάτος της τάσης αυξάνουµε τη 

γωνιακή συχνότητα. Τότε η πραγµατική ισχύς στο κύκλωµα :  
 

α. θα αυξηθεί 
β. θα µειωθεί 
γ. δεν θα µεταβληθεί 

 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 

Μονάδες 2 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 5 
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Α.8. Για ένα ενισχυτή να δειχτεί ότι η απολαβή ισχύος σε dB, ισούται µε το 
ηµιάθροισµα των απολαβών τάσης και έντασης ρεύµατος (σε dB) δηλαδή ότι :  

dBΙΣΧΥΟΣ= 2
ΕΝΤΑΣΗΣΤΑΣΗΣ + dBdB . 

Μονάδες 8 
 
 
ΟΜΑ∆Α Β 
 
Β1.  ∆ίνεται το παρακάτω λογικό κύκλωµα : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α. Να γράψετε τα ονόµατα των πυλών (1), (2), (3) και (4)  
Μονάδες 3 

 
β. Να βρείτε την λογική συνάρτηση την οποία πραγµατοποιεί. 

Μονάδες 3 
 
γ. Να κάνετε τον πίνακα αληθείας της. 

Μονάδες 4 
 
Β2. Ιδανικός πυκνωτής χωρητικότητας C= 

3
1 10-3F  συνδέεται παράλληλα µε ωµική 

αντίσταση R1=30Ω και στα άκρα του συστήµατος εφαρµόζεται 
εναλλασσόµενη τάση της µορφής v = 120 ηµ (100 t) 
α) Να υπολογίσετε την χωρητική αντίσταση του πυκνωτή  

Μονάδες 3 
 
β) Να γράψετε την εξίσωση σε συνάρτηση µε το χρόνο της συνολικής έντασης 

του ρεύµατος στο κύκλωµα. 
Μονάδες 7 

 
 
γ) Να βρείτε την φαινόµενη ισχύ στο κύκλωµα 

Μονάδες 3 

 
    x 
                               (1) 
                                                                                                            f 

(3) (4) 
 
 
  y                           (2) 
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Στον κλάδο που περιέχει την ωµική αντίσταση συνδέουµε σε σειρά µε αυτή δεύτερη 
ωµική αντίσταση R2=10Ω.  
 

δ) Να βρείτε την % µεταβολή της πραγµατικής ισχύος στο κύκλωµα 
Μονάδες 7 

 
Β.3. ∆ιαθέτουµε Ν στοιχεία, καθένα από τα οποία έχει Ε=20Volt και r=2Ω. Τα 

στοιχεία χωρίζονται σε έξι (6) οµάδες µε ίσο αριθµό στοιχείων η καθεµιά. Τα 
στοιχεία κάθε οµάδας συνδέονται σε σειρά και οι οµάδες συνδέονται µεταξύ 
τους παράλληλα. Στους πόλους του συστήµατος συνδέεται συσκευή µε 
στοιχεία κανονικής λειτουργίας «60V – 240W”. Αν η τάση στα άκρα της 
συσκευής είναι κατά 50% µεγαλύτερη από την τάση κανονικής λειτουργίας 
της, να βρείτε :  

 
α. την ένταση του ρεύµατος που διαρρέει κάθε στοιχείο  

Μονάδες 7 
β. το πλήθος Ν των στοιχείων  

Μονάδες 7  
γ. την τιµή της αντίστασης R1 που θα έπρεπε να συνδέσουµε σε σειρά στη 

συσκευή, ώστε αυτή να λειτουργεί κανονικά. 
Μονάδες 6 


